



12月3日,被通报“家风败坏,伙同家人大肆收钱敛财”的海南省委原常委、海口市委原书记张琦一审以受贿罪被判处有期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。张琦当庭表示服从判决,不上诉。

父子齐贪腐 共同受贿1800余万元

“我几次被‘围猎’而浑然不觉。”身陷囹圄的曾令亮清楚记得,2006年下半年的一天,商人高某通过儿子曾国光联系到自己,表达了想在地产开发相关事宜上谋求帮助的想法。

彼时的曾令亮意气风发,一年前刚被提拔为湖南省国土资源厅助理巡视员,同时身兼长沙市国土资源局党委书记、局长,直接参与决定长沙市的土地使用权出让、土地征用审批等事项。

面对与儿子有同窗之谊的高某,曾令亮并没有思考太久,就利用职务便利,帮助高某所在公司在长沙市岳麓区某地块土地使用权转让以及转让价格优惠、转让价款支付期限变更等事项上谋取利益。

“曾书记,浏阳仙人造水库土地整治项目搞不搞得?”尝到甜头后,高某故技重施,拉着曾国光一起找曾令亮“咨询项目”。看到儿子也参与其中,曾令亮就没有反对,还冠冕堂皇叮嘱道:“注意度,别影响招商引资,注重协调,别把事情搞砸。”

在曾令亮的支持下,高某及曾国光等人商议,以湖南某公司的名义参与重庆某公司投资的浏阳仙人造水库土地整治项目,并从中获取利益。2010年3月,重庆某公司在湖南这家公司没有参与任何土地整治工作,也没有任何资金投入的情况下,以支付补偿费的名义给予该公司1500万元。

“实际上,重庆这家公司就是高某所在公司,所谓补偿是为了感谢曾令亮、曾国光在业务上的‘关照’。”据办案人员介绍,在征得曾令亮同意后,曾国光分得450万元,高某等人也分得钱款。

投桃报李,在曾令亮父子的帮助下,高某所在公司生意进展顺利,高某很快成为该公司在湖南分公司的董事长。

2011年,曾国光计划购买房屋。“我们开发的联排别墅很不错,现在还可以打折。”高某深谙“围猎”之道,表示可以“优惠”卖给曾国光一幢别墅。同年6月,曾国光以岳父的名义购买此房并支付购房款,原本194.35万元的房款,直接被“优惠”了59.35万元。面对这样的巨额“优惠”,曾家父子并没有拒绝。

“他们为什么要巧立名目让我赚钱?无非是为了感谢我父亲的关照,或者办理相关土地业务有求于我父亲。借各种由头让我赚钱,就是变相对我父亲行贿。”曾国光自然懂得这是商人的“圈套”,但他早已深陷其中。调查显示,曾国光与父亲曾令亮通谋共同受贿金额超1800万元。

2018年7月,湖南省纪检监察机关同日对曾令亮父子分别立案审查调查并采取留置措施。“我后悔和深深忏悔的一件事,就是带着儿子一起贪腐,给他带来了深深的伤害……”面对父子同日被查的家庭悲剧,曾令亮倍感自责,但为时已晚。

在曾令亮受贿案一审宣判不久后,曾国光也被依法判处有期徒刑五年,并处罚金五十万元,违法所得被追缴,父子二人双双入狱,家庭付出惨重代价。

全家腐 全家覆 父贪子随双双入狱 夫妻贪腐同日被惩

“被告人曾令亮犯受贿罪,判处有期徒刑十三年,并处罚金人民币三百万元……”日前,原湖南省国土资源厅副巡视员曾令亮受贿案一审宣判,曾令亮被判处有期徒刑13年,并处罚金300万元。

在曾令亮单独或伙同他人收受的3000多万元贿赂中,1800多万元都有其儿子曾国光的参与,二人也因此同日被查、双双入狱。

父子同贪共腐、双双入狱的悲剧为何发生?“对家人失管失教”“家风不正”“家教不严”为何屡现处分通报?如何防范贪腐父子、收钱夫妻等家庭式腐败?

祸起萧墙 单纯家庭关系演变成 通谋腐败的利益关系

与亲属共同贪腐而最终被查的不止曾令亮父子。据统计,党的十九大以来,中央纪委国家监委网站发布的中管干部党纪政务处分通报中,违纪事实涉及家属、亲属的占近百分之六十,一半以上属于利用职务上的影响和便利为亲属谋取利益。在各地纪检监察机关查处的案例中,贪腐父子、收钱夫妻甚至全家腐等家族式腐败情况也屡次出现。

11月24日,重庆市铜梁区纪委监委发布通报,原重庆市金龙工业园区管委会党组成员、副主任林辉江被开除党籍,铜梁区计划生育协会原党组书记、副会长罗天琼被开除党籍和公职。林辉江和罗天琼夫妻二人,同为党员领导干部,不但没有相互督促共建清廉家风,反而通谋合伙贪腐,把权力当作自家的“致富工具”。

“我与罗天琼约定好,凡是这种不干净的钱就由我出面接收,这样罗天琼的账户就

很干净,有关部门也就查不到我们。”2009年,在共同收下了朋友送来的20万元后,“妻子前台办事,丈夫身后收钱”成了二人的贪腐“套路”,家庭关系演变成了通谋腐败的利益关系。

2008年至2013年期间,林辉江与罗天琼通谋,利用罗天琼担任原铜梁县国土房管局副局长、局长职务上的便利,涉嫌共同收受钱款200余万元,为他人和项目承揽推进、款项拨付拆借、国土房管手续审批等方面谋取利益。

“‘家庭生活逐利化’‘亲情物质化’,是贪腐官员家风败坏的典型特征。”首都经济贸易大学马克思主义学院教师武潇斐认为,肆意行使权力,千方百计为自己、为家庭、为亲人谋利益,结局只会是“拔出萝卜带出泥”,整个家庭遭受致命打击。

甘肃省人大常委会农业与农村工作委员会原副主任张令平就是一人落马、全家涉案的典型。

据办案人员介绍,张令平是家中长子,又是兄弟姊妹中最有出息的一个,对妻儿和三个妹妹非常“关照”,只要是家人提出的要求他都

答应,只要是能给家人带来利益的事他都干。家里人打着他的旗号、利用他的职权谋利,他先是默许,继而纵容,最后甚至靠家人收钱收物、管钱管物。“张令平就像是一棵‘发财树’,靠着这个大树,夫唱妇随,父贪子占,兄妹一气,一家三口和兄妹四人全部涉案。”办案人员说。

家风不正 滋生腐败、贻害家庭

“将教天下,必定其家,必正其身。”党员干部的言行举止直接影响着家庭成员,自身端正,注重家庭、家教、家风建设,就会形成好的家庭氛围;自身不正,忽视家家家教,就会给家人、家庭带来严重的负面影响。

“腐败的本质是权钱交易,我如果能够严格秉公用权,家人哪有腐败的空间?家风败坏首先是我本人作风出了问题,核心是我本人政治素质、廉洁自律方面不过关。”被通报“家风败坏,伙同家人大肆收钱敛财”的海南省委原常委、海口市委原书记张琦忏悔道。

张琦家风的演变,与他本人的所思所想、所作所为息息相关——在他埋头苦干、克己奉公的青年时期,妻子知书达礼、勤俭持家;随着张琦生活堕落、作风糜烂,妻子逐渐变得爱慕虚荣、贪图享乐;张琦信念崩塌、思想变质后,大肆敛财的妻子、不务正业的儿子已经无法回头,最终家破人散。

从林辉江与罗天琼的案例中也可以看出,党员领导干部自身不正,家人就容易相互裹挟、相互利用,把公权力当作谋取私利的工具,最终共同走向违纪违法。“世界上是没有后悔药的,我必须为自己的行为买单,但我希望广大党员,尤其是党员领导干部的家属,要以我为戒,不要重蹈我的覆辙。”林辉江悔恨不已。

父母之爱子,则为之计深远。干部自身不正不仅不能帮助子女健康成长,反而容易把子女引向歧途。

在曾令亮父子的案例中,曾国光原本是一名普通警察,1996年8月在长沙市公安局交警支队参加工作,后来又一步步走上派出所所长等岗位。但其深陷贪腐的父亲曾令亮认为,儿子在派出所工作,涉世不久不深,看着也很辛苦,就让他“下海经商”,安排其与商人交往“做生意”,最终导致二人相互利用,走向违纪违法的深渊。

值得注意的是,领导亲属、身边工作人员等利用和领导干部的关系谋取私利的现象也屡屡发生。张琦的司机周某,利用张琦职权和地位形成的便利条件,在工程项目招标、土地招拍挂等方面为他人提供帮助,单独或伙同他人收受现金450万元。山西省人大常委会原党组成员、副主任张茂才的司机乔立志,帮他人承揽价值数亿元的工程,先后收受好处费375万元。湖南省衡阳市委原书记李亿龙家的保姆胡兴红,凭借与领导“说得上话”的便利,帮人调动工作,从中捞取好处费。

“管理、教育好家属和身边工作人员,是党员领导干部的义务和责任。”中国社会科学院马克思主义研究院研究员田坤认为,党的十八大以来,党内法规中的“家风条款”不断完善,对引领党员领导干部注重家风建设、管好家属和身边工作人员,提供了更有力有效的制度支撑。

强化家风建设 防范家庭式腐败

领导干部的家风,不是个人小事、家庭私事,而是领导干部作风的重要表现,关系到党风政风,影响着社会风气。

家风建设是一项长期工程,廉洁文化在引导党员干部修身律己、廉洁齐家,培养现代文明人格方面发挥着潜移默化、深远持久的作用。纪检监察机关注重发挥廉洁文化、优良家风的教化作用,以党员干部家风建设读本《清风传家》《严以治家》等为载体,引导党员干部见贤思齐、谨防不良风气,持续加强家风建设,筑牢“不想腐”的思想堤坝。

据《中国纪检监察报》